Podstawy Fizyki

Seria 12

Zadanie 1. W przestrzeni rozchodzg sie fale ptaskie. Drgania Zrodla mozemy zapisa¢ w nastepujacy sposob:
z(t) = Asin(wt), gdzie A = 5 cm oraz w = s L.

(a) Znajdz postac fali ptaskiej, jezeli jej predkosé rozchodzenia sie bedzie rowna v = 300 m/s. Ile bedzie
wynosita A?

(b) Wyznacz predkos¢ i przyspieszenie drgan punktu oddalonego od zrodta o 600 m.

Zadanie 2. Pewien punkt w czasie réwnym t = % znajduje sie w odleglosci zg = % od zrédla drgan.

Przyjmujac, ze amplituda drgain wynosi 5 cm oraz faza poczatkowa ¢ jest r6wna zero znajdz wychylenie tego
punktu z polozenia réwnowagi.

Zadanie 3. Wyprowadz réwnanie falowe z réwnan Maxwella w prézni oraz wykaz, ze nastepujaca funkcja
opisujaca wektor natezenia pola elektrycznego spelnia to rownanie:

E = Egexp(wt — kF). (1)
gdzie Ey = [Eog, Eoy, Eo.).

Zadanie 4. Korzystajac z zasady Fermata, ktéra brzmi: Promien Swiatta porusza sie w dowolnym osrodku
miedzy dwoma punktami w taki sposob, aby przebyta przez niego droga optyczna byta jak najkrotsza wyprowadz
dobrze znane prawo odbicia oraz prawo zalamania.

Zadanie 5. W jaskini leci nietoperz z predkoscia 10 m/s. Przed nim znajduje si¢ pionowa $ciana jaskini. Nie-
toperz wysyta ultradzwieki o czestotliwosci 120 kHz. Przyjmujac ze predkos¢ rozchodzenia si¢ ultradzwickow
wynosi 340 m/s, wyznacz czestotliwosé jaka odebral nietoperz?

Zadanie 6. Po drodze naprzeciwko siebie poruszaja sie dwie karetki o predkosciach v; = 72 km/h i vs.
Druga z nich emituje sygnat syreny o czestotliwoéci 10 kHz, ktore druga karetka rejestruje jako sygnat o
czestotliwodel rownej 9000 Hz. Z jaka predkoscia jedzie druga karetka?

Zadanie 7. Jadacy pociag z predkoscia v, przed wjazdem do tunelu zagwizdatl. Dréznik stojacy przy torach
za pociaggiem ustyszal dzwiek ktorego czestotliwosé byla rowna 0.9 fpocigu. Wiedzac, ze predkosé dzwigku
w powietrzy wynosi 340 m/s oraz, ze wial wiatr w kierunku ruchu pociagu z predkoscia 10 m/s, wyznacz
predkosé pociagu.



